Unidad Nº 5

Mercado: Acuerdo entre compradores y vendedores que interactúan para determinar precio y cantidad del bien.

Competencia perfecta: 

· Cada empresa es tan pequeña comparada con el mercado que no tiene capacidad para determinar el precio.

· Todas las empresas producen el mismo producto.

· Existe ausencia de barreras de acceso al mercado. 

· Libre movilidad de los factores de la producción.

· El productor es precio aceptante.

El modelo de estructura de mercado de competencia perfecta es un modelo teórico que no se da en la realidad.

Equilibrio del mercado: Es cuando a un mismo precio se igualan las cantidades ofrecidas y demandadas. Las cantidades que los productores están dispuestos a ofrecer es la misma que los demandantes están dispuestos a comprar. 
Matemáticamente:   ƒ (QO) = ƒ (QD)

A(oferta) + b(oferta).P = A(demanda) – b(demanda).P
Por las fuerzas del mercado, cuando se encuentra por arriba o debajo del precio del equilibrio este tienda nuevamente al precio de equilibrio.  Cuando el precio se da por el libre juego de la oferta y la demanda, decimos que estamos en un mercado libre. 

Determinación del precio para empresas con competencia perfecta: El precio estará determinado por el libre juego de la oferta y la demanda. 

Determinación del resultado optimo para empresas con competencia perfecta: Se establece a través de dos enfoques:
· Enfoque total: Se determina el resultado de la empresa con la expresión resultante de la diferencia entre ingresos totales y costos totales. Si el resultado es un valor +, se considera un resultado de máxima ganancia, si es -, mínima perdida.

· Enfoque marginal: Se determina el resultado de la empresa en función a la diferencia entre el ingreso marginal y el costo marginal. 
 Será ingreso marginal a la variación del ingreso total como consecuencia de la salida de una unidad adicional del bien. 
Será costo marginal la variación del costo total como consecuencia de la producción de una unidad adicional.

Para analizar si hay una situación de máxima ganancia o mínima perdida, igualamos el ingreso marginal con el costo marginal. El valor obtenido marcara la cantidad óptima que la empresa deberá lograr para obtener la mejor situación posible. Si el resultado es +,  obtendrá una máxima ganancia, si es – el oferente obtendrá una mínima perdida. 
En las situaciones de mínima perdida se debe analizar los costos variables y medios.

Situación de máxima ganancia: Para analizar la cantidad óptima de cualquier empresa:

Rt  =  It  -  Ct
Realizando la derivada primera a la expresión obtenemos: 

• Rmg  = Img – Cmg 

• 0       = Img -  Cmg 

• Img   =  Cmg 

Despejamos de la expresión la variable Q=cantidad     

Qo =  cantidad óptima

Para analizar la mejor situación posible se reemplaza en la estructura de costos a la variable cantidad por la cantidad óptima obtenida. Si el precio es mayor al valor de costo medio para la cantidad óptima estaremos en presencia de una situación de máxima ganancia. 
Situación de mínima perdida: Habrá mínima perdida cuando el precio resulte inferior al costo  medio. Aunque se debe analizar también el precio en relación al costo medio:

· Si el precio es inferior al valor de costo medio pero superior al 

· valor de costo variable medio, la empresa tendrá una situación 

· de mínima pérdida. 

·  Si el precio es igual al valor de costo medio, la empresa se 

· encontrará en una situación de punto crítico con un resultado 

· total igual a cero. 

· Si el precio es inferior al valor de costo medio y  a la vez el 

· precio es igual al valor del costo variable medio,  la empresa 

· presentará una situación de punto mínimo de explotación. 

· Si el precio es inferior al valor del costo medio y es inferior al 

· valor del costo variable medio, la empresa presentará una 

· situación de pérdida, sin recupero de la estructura de costos.
Situación de mínima perdida: Punto crítico.  La empresa no gana ni pierde, ya que el precio es igual al costo medio para la cantidad óptima obtenida. 

Rmg =  Img – Cmg 

Qo = cantidad óptima 

Al reemplazar el valor de cantidad óptima obtenida en la expresión: 

Rt = It – Ct   el valor obtenido es cero.
Situación de mínima perdida: Punto mínimo de explotación o cierre. 
El precio resulta inferior al costo medio pero a la vez  igual al costo variable medio, el resultado será negativo igual en valores absolutos a los costos fijos.
Situación de mínima perdida sin recupero de costos.
El resultado total que se obtiene es negativo. Este valor representa que la empresa no logra recuperar su estructura de costos y excede sus posibilidades de continuidad en este mercado.
Competencia imperfecta: monopolio.
Características:

· Una sola empresa es la industria.

· Una sola empresa concentra la oferta teniendo en cuenta la demanda.

· El producto no posee sustitutos.

· Hay restricciones que dificultan la entrada de competidores.

· Pueden discriminar precios.

El precio en el mercado monopólico se determina en función de la cantidad optima, y se establece a través de la igualdad: Img = Cmg.

Considerando la demanda del mercado, el monopolista fijará el precio para la cantidad óptima: 

QD = A – b.P            Demanda del mercado 

Q Optima = A – b.P    (Se considera el valor de la cantidad óptima) 

Bajo esta consideración, el precio queda determinado para el valor de cantidad óptima

Enfoque del Ingreso y costos totales.
Ingreso total: Producto entre el precio y la cantidad de venta. 

IT = Precio x Cantidad 

IT = P x QD

El precio lo determina el productor en función a la demanda.
El costo total está determinado por la suma del costo fijo y el costo variable.

Costo total = Costo fijo + Costo variable.

La maximización de beneficios se obtiene igualando la función de ingreso total y la función de costo total.

Enfoque del ingreso y costos marginales.

El ingreso marginal representa la variación en el ingreso total como consecuencia de la adquisición o venta de una unidad adicional del bien o servicio.

El costo marginal representa la variación del costo total necesaria para producir una unidad adicional del bien.

La maximización de beneficios se obtiene igualando  la función de ingreso marginal y la función de costo marginal.

Equilibrio del monopolio. Corto y largo plazo. Comparación con la competencia perfecta.
La empresa monopólica estará en equilibrio, cuando al incrementar la producción en una unidad, el ingreso marginal y el  costo marginal toman el mismo valor.
A este nivel de producción se alcanza el beneficio máximo.

Comparación del monopolio con la competencia perfecta.

En la competencia perfecta hay muchos productores que hacen un mismo producto y para competir entre ellos el precio que estipulan es bajo.

En el monopolio existe un solo productor que genera productos diferentes y al no haber competencia el precio es más alto. 

Formación del precio en el mercado oligopolico.

Características:

· Pocos vendedores o productores.

· Los productos son levemente diferenciados.

· Existe una sola empresa líder que fija el precio de la industria y las demás la siguen como precio aceptante.

Modelo de Cournot.

Existiendo el caso de que existan dos empresas en el mercado (Duopolio)

Supone:
· Dos empresas en el mercado.

· Ambas producen el mismo producto

· Ambas tienen la misma estructura de costos.

· Conocen la función demanda de su producto y ambas maximizan beneficios. 

Modelo de Edgeworth.
En este modelo cada empresa toma decisiones suponiendo que la otra mantiene su precio constante.

Se tiene dos curvas de demanda proporcionales, D1 y D2. Fijará su nivel de producción en Q1 al precio P1, donde maximiza sus ganancias. La empresa 2 tratará de fijar su precio por debajo de P1, para intentar quitarle algo de mercado a la empresa 1. 

La empresa 1 reaccionará bajando su precio, y así sucesivamente, hasta que ambas empresas lleguen a un precio P donde se alcance el límite de su capacidad de producción (Qo), luego aumentará sus precios hasta alcanzar un precio donde maximizará sus ganancias.

Modelo de Chamberlin.
· Perfecta simetría de la posición de todas las empresas en la industria.
· La empresa se enfrenta a dos curvas de demanda diferentes: una indica lo que ocurrirá si ella es la única que altera el precio y otra indica la ocurrencia si todas varían al mismo tiempo.

Equilibrio bajo este modelo.
La empresa I es la primera en actuar y elige el producto de monopolio, la empresa II tomando el precio de la empresa I toma la cantidad de demanda restante. La empresa I no supone que la empresa II mantendrá su producción y reconoce que reaccionará a sus acciones. 

Las conclusiones de este modelo proponen que lo mejor para ambas empresas es repartir los beneficios monopólicos, por lo tanto la empresa I reduce su nivel de producción al volumen considerado por la empresa II. 

Se predice entonces que los precios tienden a ser bastante estables. 

Las empresas pueden fijar precios idénticos y maximizar sus beneficios.

Modelo de Sweezy.
Este modelo supone que los competidores estarán dispuestos a igualar cualquier reducción del precio, pero no los aumentos.

Pero si disminuyera el precio, entonces sus competidores igualarán la baja de precio.

La teoría de los juegos.
Es una teoría matemática que estudia el comportamiento de varios agentes cuando las decisiones tomadas por cada uno influyen en el logro de  los objetivos que desea. 
Se usa, por ejemplo, en la teoría de la producción industrial,  para estudiar los casos de oligopolio y de competencia imperfecta. 

La teoría de juegos es una herramienta que permite  analizar el comportamiento estratégico de los participantes los cuales se encuentran motivados por la maximización de sus beneficios, y suponen que los otros participantes son racionales.  

En la teoría de juegos: 

• Se toma en cuenta el comportamiento esperado de otros. 

• Se considera el reconocimiento mutuo de la interdependencia. 

En economía se pueden aplicar los fundamentos de la teoría de juegos para comprender cómo se fijan los precios en los oligopolios,  en los cuales los resultados que obtiene cada empresa no dependen sólo de su decisión sino también de las decisiones  de los competidores.

